关于扶持民办福利机构的建议
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1、 问题
据国家权威部门的统计，我国从事残疾人康复事业的福利机构约有数十万家，其中85%以上为民办福利机构，而民办福利机构所承担的残疾人康复、教育和托养等工作的任务量也是公办福利机构的三倍以上。以自闭症为例，按发病率88：1计算我国约有1200万患者，目前登记在册的自闭症患者约为500万，自闭症康复机构约有10000家；其中80%以上是民办机构，就是说全国大多数自闭症患儿是在民办福利机构进行康复教育的，而真正在公办进行康复教育的却很少。
去年山东省委、省政府提出了全省残疾人“整体赶平均、共同奔小康”的工作要求。作为服务于大多残疾人的民办福利机构，承担着责无旁贷的社会责任与义务。但从机构发展的情况来看，目前针对民办福利机构的扶持政策和资金支持却少之又少，即使有也仅限于对在训患儿的学费减免和患儿救助项目。如果将民办福利机构与公办福利机构进行对比，就不难看出，同样承担着国家和省级救助任务的公办福利机构不但有政府每年定期拨付的补助款，还有免费场地，以及政府提供给本机构教职员工的公益岗和社工岗补贴，工资由国家补贴80%以上，其余部分才由机构自行承担并解决，教师还可以享受政府相关部门提供的岗位编制。反观民办福利机构，机构创办和发展所需资金全部自收自支，不但要承担着高昂的场地租金，教职员工也没有岗位编制，工资和社保也需要由机构自行承担，教师们更是因为无法界定应所属政府部门，而被迫陷入“三不管”的窘境。不论是民政、教育还是残联，都因不能认定这些教师应该归属哪个部门的管辖范畴，而无法对他们进行相应职称考核评定。虽然，民办福利机构凭借着自己的努力在顽强的生存和发展着，但从长远意义上来看，如果没有政府的认可与支持，未来机构的发展将如何，则是一个未知数。
2、 建议
（一）、选择优秀的民办福利机构进行重点扶持。
由相关职能部门（民政、教育或残联）制定机构规范化建设评比标准，依据规范化建设评估结果，将符合建设标准要求的民办福利机构按评比结果纳入对口部门（教育、民政或残联）扶持范围。符合条件的民办福利机构可享与公办福利机构同等待遇，享受公益和社工岗位补贴、场地租金补贴，定期拨付机构发展资金。
原则上三年为一评定期，对再次评定结果不达标或有严重违法、违规行为的，可依法取消其被扶持资格，并视情节轻重不得在未来三年内参加类似评选活动。
（二）、让民办福利机构的教师能享受与公办福利机构同等待遇
同样从事着特殊教育的工作，民办福利机构与公办福利机构的老师所享待遇是天差地别的。调查发现，大多公办福利机构都有政府不同程度的支持，最突出的一点就是给予该机构一定数量的教职员工岗位编制（公益岗或社工岗），并由人社部门根据正常学校教师等级评定确定相应教职员工的工资待遇及基数，然后由财政部门拨付在编教职员工工资的80%，其余部门由机构自行负担。这样，从很大程度上为该机构解决了资金周转困难等问题，减轻了机构的负担。而民办福利机构只能根据自身的发展情况，确定教职员工的工资及福利待遇，往往达不到正常学校教师工资及福利水平的60%，也就谈不上进行职称评定并享待遇了，从而使专业人才严重流失。
因此，建议将符合扶持条件的民办福利机构的教师纳入至教育部门特殊教育特教老师序列中，享受与公办福利机构教师同等待遇。

三、结论

党的十八届三中全会中提出了全面发展的新思路、新论断、新举措，为残疾人事业的发展指明了方向，提供了源动力。对于各方面条件都很优秀；建设完善的民办福利机构，政府应该借此契机给予大力的支持与充分的肯定，这样不但能让残疾人康复教育有地方可去，让更多的残疾人及其家庭受益；而且，也减轻了社会和残疾人家庭负担。为此建立一套成熟的激励机制，有助于民办福利机构在良好的竞争机制中快速成长；有助于我国残疾人康复事业健康有序的发展；也有助于“端着铁饭碗”的公办福利机构在感受到危机和压力同时，能更加积极的作出调整和改变。因此，民办福利机构的明天需要政府及各界人士的全面关注和支持。
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